

# 森林防火常年抓 保護森林靠大家



公益廣告

## 从慕安会透视欧洲科技新窘境

●新华社记者 郭爽 李超 张章

曾经拥有爱立信、诺基亚等熠熠星光的欧洲，如今已在人工智能等科技领域相对滞后、陷入创新焦虑。美国帕兰蒂尔技术公司防务项目主管麦克·加拉格在此间举行的第61届慕尼黑安全会议（慕安会）上说，欧洲人工智能和软件社区缺乏创新，欧洲发展模式的优势已经消失。

美国政府现在推行的“美国优先”技术发展模式正加大欧美分歧，也让欧洲创新陷入窘境。作为曾经的科技强国摇篮，欧洲如今正站在技术发展的十字路口。

### 欧洲创新陷入困境

人工智能领域，中美发展强劲，留给欧洲的位置还有什么？德国联邦信息安全局局长克劳迪娅·普拉特纳在慕安会上提出了这样的问题。

事实上，通用人工智能竞赛15年前就已在英国开跑。2010年，“深层思维”公司就已在伦敦成立，这要比如今人工智能领域举足轻重的美国开放人工智能研究中心（OpenAI）领先了数年，然而“深层思维”却在多年前因为被美国公司收购而举步维艰。

类似这样“欧洲诞生、美国受益”的例子不胜枚举。在众多前沿技术领域，欧洲并非无所作为，甚至早有战略布局，但由于研发投入不足、人才流失严重等原因，欧洲科研成果转化道路漫长，进展缓慢。不少专家指出，科技领域的溃败，是欧洲最大的困境之一。

从慕安会以及刚刚结束的巴黎人工智能行动峰会等多个国际会议看，欧洲科技发展焦虑感正不断加剧，欧洲领导人越来越担心在全球科技竞争中边缘化，失去话语权和影响力。尽管欧盟委员会主席冯德莱恩强调，人



图为2月16日，在德国慕尼黑，警察在举办慕安会的酒店附近警戒。

新华社记者 张帆 摄

工智能竞赛远未结束，但她也清楚地知道，“欧洲的模式仍需加速发展”。

### “美国优先”施压“安全优先”

美国总统特朗普今年1月上任后，立即在人工智能的发展方面大展拳脚。废止前总统拜登要求为人工智能企业制定监管规则的行政令；宣布打造迄今规模最大的“人工智能基础设施项目”“星际之门”，要求制定“人工智能行动计划”以“维持和增强美国在人工智能领域的主导地位”……

德国信息技术智库“界面”高级政策研究员莉萨·泽德认为，特朗普正在改变美国对人工智能监管的态度，优先考虑国家安全和行业利益。

明确的“美国优先”立场与欧盟对人工智能的严格监管环境形成鲜明对比。去年夏天，欧盟《人工智能法案》正式生效，成为全球首部全面监管人工智能的法规。今年2月，欧盟又出台有关《人工智能法案》的指南，明确人工智能“禁区”。

负责创业、科研和创新的欧盟委员埃卡特里娜·扎哈里埃娃在慕安会上指出，欧洲一直在技术监管和创新之间寻找平衡，但欧美“在技术监管方面存在分歧”。

不断放宽限制的“美国优先”模式，给“安全优先”的欧洲模式造成不小压力，也让欧洲的科技政策陷入两难窘境：过于严格的监管可能使欧洲公司在竞争中处于不利地位，而监管不足带来安全和伦理风险，违背慕安会众多欧洲与会者强调的“价值观”。

### 中国提供创新发展新思路

面对与美国在人工智能领域日益加剧的分歧，一些欧洲专家开始将目光投向中国，寻求合作以突破当前的发展困境和窘境。

中国企业深度求索（DeepSeek）推出的人工智能模型被众多欧洲业内人士誉为激发人工智能创新的优秀案例。用更少的时间和成本开发出同等性能或类似性能的模型，这让在人工

智能竞争中相对落后的欧洲开发者看到了可以借鉴的经验以及合作的机遇。

法国米斯特拉尔人工智能公司联合创始人阿瑟·门施对媒体表示，在全球人工智能竞赛中，中国人工智能的突破为欧洲提供了启发。“从DeepSeek的成功看到了公司乃至欧洲在人工智能技术领域实现提升的希望”。

在谈到技术监管问题时，中国人民大学国际关系学院教授王义桅在慕安会对记者指出，中国经验值得欧洲借鉴，即发展中规范、规范中发展。人工智能应用不落地，实践就无从谈起，制定的监管措施就很难有针对性。

在本届慕安会上，一些美国代表将制度竞争与技术竞争混为一谈，强调美欧必须团结起来以应对中国，并主张严格限制与中国在科技领域的合作以确保安全。清华大学战略与安全研究中心副主任肖茜在慕安会接受记者采访时表示，这一幕与几年前的慕安会十分相似。2021年，美国劝说欧洲人不要使用中国5G设备；多年过去，美国也没有为那些弃用中国5G设备的欧洲人提供更好的技术方案。

越来越多的有识之士已不再对美国的提议买账。美国人工智能研究所（AI Now）联合执行主任安巴·卡克说：“美国科技巨头成功推动了这样一种说法：任何限制他们继续保持霸权的行为都相当于推动中国前进。这是非常危险的，是一种非常自私的说法。”

欧盟支持的人工智能项目DIVERSIFAIR研究员史蒂文·费特曼指出，某些国家实施科技制裁等行为，不利于人工智能行业的发展。“只有人工智能在全球获得更广泛发展，我们才能拥有更多的创新和发展的源泉。”

## 美国肯塔基州恶劣天气 引发洪水已致11人死亡

新华社芝加哥2月17日电（记者 徐静）美国肯塔基州州长贝希尔17日说，该州自15日遭遇暴风雨等恶劣天气并引发洪水，已导致11人死亡。

贝希尔当天在记者会上说，肯塔基州各地仍有积水，300多条道路受到影响。由于本周后期该州将迎来降雪，可能令灾情复杂化。

贝希尔16日在记者会上说，恶劣天气造成近4万个家庭断电。美国电力跟踪网站数据显示，截至

17日上午，肯塔基州仍有超过1.4万个家庭断电，逾1.7万个公用事业服务处断水。贝希尔在暴风雨来临前已提前宣布肯塔基州进入紧急状态。

美国国家气象局表示，美国中部平原至西弗吉尼亚州17日上午处于冬季风暴预警中。另一场冬季风暴将袭击美国，18日晚些时候将给肯塔基州带来降雪。风暴19日将移至田纳西州、弗吉尼亚州和北卡罗来纳州。



这是2月17日在美国肯塔基州州府法兰克福拍摄的积水区域。

新华社发（汪长征 摄）

## 遗失启事

公章“康定市眷山民宿旅店（个体工商户）”，编号：5133215041479，遗失作废。

康定市眷山民宿旅店（个体工商户）

康定县瑞鑫矿业有限责任公

司在中国农业银行股份有限公司康定大渡河支行开立的基本存款账户，账号：22575201040001785，开户许可证核准号：J6810000046503，遗失作废。

康定县瑞鑫矿业有限责任公司